

# Писатель Александр Макаров

**НИНА КРАСНОПЕРОВА, фото автора**

В Киясовской районной библиотеке состоялась выставка, посвящённая писателю, нашему земляку Александру Макарову. Экскурсию по выставке провела заведующая сектором краеведческой работы Назиля Куштанаева. Александр Прокопьевич Макаров родился 16 августа 1902 года в крестьянской семье в деревне Медвежье. С 12 лет работал на строительстве железной дороги Казань-Екатеринбург, в 16 лет вступил в Красную гвардию, участвовал в гражданской войне в составе Белорецкого полка под командованием Блюхера. В 1921 году окончил партийную школу дивизии, затем - школу ВЧК. Работал на оперативной работе в Свердловской области до 1932 года. Этот период жизни Александра Макарова запечатлён на исторических фотографиях, представленных на выставке: слёт партизан и красноармейцев; первая Всероссийская конференция заведующих политпросветработой в губерниях 5 марта 1927 года (на этой фотографии Александр Макаров рядом с Надеждой Крупской); группа красновардейцев, партизан и подпольщиков Сарапульского уезда (1932 год). На выставке представлен орден Красного Знамени, которым был награждён Александр Макаров в честь 10-летия Рабоче-крестьянской Красной армии.

В 1934 году Александр Макаров был назначен комиссаром авиационного отряда на Урале. По воспоминаниям старожилов, он прилетал в Медвежье на самолёте и лучших колхозников «катал» на самолёте над родной деревней. Фотография тех событий также представлена на выставке. С 1941 по 1943 годы Александр Макаров участвовал в Великой Отечественной войне, уволен по ранению. Увлекался музыкой, хоровым пением, окончил специальные курсы и, по воспоминаниям очевидцев, обладал прекрасным голосом и любил петь. После войны Александр Макаров переехал в Пермскую область. Руководил Осинским и Большесосновским хорами, которые получили всесоюзное признание. И, конечно, Александр Макаров известен как писатель. Его первые



**Племянница писателя Александра Макарова, ветеран педагогического труда С.Г.Коробейникова на открытии выставки, посвящённой Александру Макарову.**

литературные произведения печатались во фронтовой газете. У Александра Макарова был талант сатирика: острым пером он обличал недостатки в разных сферах жизни, писал частушки и публиковался под псевдонимами Александр Буйный, Метёлка, Клоп, М.Незощенко. Александр Макаров – автор романов и повестей «Отвагою богаты», «Пой, моя хорошая», «Лазоревые дороги», «Паутина», «Алюра», «Тюрьма на якорях». Прототипами героев произведений Александра Макарова были земляки-медвежинцы, жители окрестных сёл. В своих книгах Александр Макаров описывал события, близкие его сердцу, которые он видел и участником которых был. Так, в повести «Паутина» рассказывается о работе ижевских чекистов, предотвращающих диверсии. Александр Макаров рано ушёл из жизни, не дописав своих книг. 4 января 1965 года он умер после тяжёлой болезни.

На выставке были представлены афиши концертов Осинского хора, литературных вечеров, где наряду с фамилией Александра Макарова стоят фамилии писателей Льва Кассиля, Мариетты Шагинян, Агнии Барто. На выставке также представлены материалы о деревне Мед-

вежье, откуда был родом Александр Макаров. Сохранилась фотография дома, где он родился, а также семейная фотография Макаровых – отец Прокопий Гаврилович, мать, брат Григорий. Воспоминания о Александре Макарове поделилась его племянница, ветеран педагогического труда С.Г.Коробейникова. Судьба подарила Светлане Григорьевне всего две встречи со своим известным дядей Александром Макаровым, но они запомнились на всю жизнь. Светлана Григорьевна также сообщила, что у неё хранится рукопись романа Александра Макарова и она готова передать этот раритет библиотеке. Директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики Татьяна Тензина, присутствовавшая на открытии выставки, сказала, что она – тоже уроженка д.Медвежье, но об Александре Макарове узнала совсем недавно, от коллег из Киясовской библиотеки. Татьяна Тензина высоко оценила кропотливый труд библиотекарей по сбору материалов об Александре Макарове. Она назвала Александра Прокопьевича Макарова человеком, который перерос рамки своей деревни, республики. «Это гражданин великой страны», – сказала Татьяна Тензина.